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3. Sitzung 

17. Februar 2022 

 

  

Beginn: 14.06 Uhr  

Schluss: 17.21 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF) und Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. Sie weist ferner da-

rauf hin, dass für die pandemiebedingt nicht im Sitzungssaal anwesenden Ausschussmit-

glieder gemäß der Verabredung im Ältestenrat die Möglichkeit geschaffen wurde, sich 

per Video- bzw. Tonstream an der Sitzung zu beteiligen. Von der Möglichkeit der Teil-

nahme machen Frau Abg. Lerch (SPD), Herr Abg. Meyer (SPD), Frau Abg. Bozkurt 

(GRÜNE), Frau Abg. Schedlich (GRÜNE), Frau Abg. Suka (GRÜNE), Herr Abg. Zan-

der (CDU), Frau Abg. Khalatbari (CDU), Frau Abg. Engelmann (LINKE) und Frau Abg. 

Dr. Jasper-Winter (FDP) Gebrauch. 

 

– Die Sitzung wird von 15.49 Uhr bis 16.11 Uhr für eine Lüftungspause unterbrochen. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 
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− „Ist es nach Kenntnis des Senats zutreffend, dass das vielfach durch Preise ausgezeichnete 

Jugendforschungsschiff am Tegeler See durch Streichung der Landesmittel in Höhe von 

50.000 Euro aktuell vor dem Aus steht und was gedenkt der Senat zu unternehmen, um die 

Arbeit des Jugendforschungsschiffs am Tegeler See abzusichern?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

− „In welchem Ausmaß wird an den Schulen von der Aussetzung der Präsenzpflicht Ge-

brauch gemacht und können Sie die Ballungen an einzelnen Schulen, wie vom Berufs-

schulverband berichtet, bestätigen? Treten diese Ballungen im zweistelligen Prozentbe-

reich der Abwesenheit von Schüler*innen auch an allgemeinbindenden Schulen auf?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

− „Zum Aufbau und Betrieb der W-Lan-Infrastruktur an 811 Schulstandorten wurde durch 

das ITDZ ein Vergabeverfahren mit insgesamt 13 Losen durchgeführt, das Ende Januar 

2022 beendet wurde. Wie viele gültige Angebote gab es auf die einzelnen Lose und ist der 

in der Ausschreibung genannte Zeit- und Kostenrahmen noch realistisch?“ 

(Fraktion der FDP) 

 

Mündlich werden folgende Fragen gestellt: 

 

− „Wann findet das nächste Monitoring zur Schulentwicklungsplanung zwischen den Bezir-

ken und dem Senat statt und wird das Protokoll des letzten Monitorings dem Ausschuss zur 

Verfügung gestellt?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

− „Was hat es mit den in der Presse berichteten drohenden Kürzungen bei Weiterbildungsan-

geboten für das pädagogische Personal in den Berliner Schulen, insbesondere in den Berei-

chen MINT, Ethik, Psychologie und Sonderpädagogik, auf sich?“ 

(Fraktion Die Linke) 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) und Herr Blume 

(SenBJF) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung 

ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) berichtet (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Angebote der Erziehungs- und 

Familienberatungsstellen sichern und 

bedarfsgerecht ausbauen – Stand und 

Handlungsbedarf unter besonderer 

Berücksichtigung pandemiebedingter 

Herausforderungen und Erfahrungen 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

 

Hierzu: Anhörung 

0015 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Frau Abg. Seidel (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden Frak-

tionen. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

− Frau Dorothee Blauert, Leiterin der Erziehungs- und Familienberatung Spandau und Mit-

glied des Vorstandes der Landesarbeitsgemeinschaft für Erziehungsberatung e. V., 

 

− Herr Andreas Bodemann, Leiter der psychologischen Beratungsstelle Spandau und Mit-

glied des Vorstandes der Landesarbeitsgemeinschaft für Erziehungsberatung e. V., 

 

− Herr Jens-Uwe Scharf, Fachreferent Kinder-, Jugend- und Familienhilfe, Caritasverband 

für das Erzbistum Berlin e.V. 

 

Herr Scharf ist zur Sitzung digital zugeschaltet. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssek-

retär Bozkurt (SenBJF) und Frau Stappenbeck (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der 

Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, Punkt 2 der Ta-

gesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die 

Bereiche Bildung, Jugend und Familie 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

0013 

BildJugFam 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0015-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0013-v.pdf
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 b) Vorlage – zur Kenntnisnahme – gemäß Artikel 64 

Absatz 3 der Verfassung von Berlin  

Drucksache 19/0117 

Siebte Verordnung zur Änderung der Zweiten 

Schul-Hygiene-Covid-19-Verordnung 

– VO-Nr. 19/042 – 

0035 

BildJugFam 

 c) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Stark trotz Corona – Umsetzungsstand des 

Förderprogramms zum Abbau von Defiziten 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0027 

BildJugFam 

 d) Antrag der Fraktion der FDP 

Drucksache 19/0109 

Jugendliche nicht durch 2G+ von der Teilhabe an 

Bildung, Kultur und dem sozialen Leben 

ausschließen 

0038 

BildJugFam 

GesPflegGleich(f) 

Auf die Begründung des Besprechungsbedarfs zu Punkt 3 a) der Tagesordnung wird verzich-

tet. 

 

Frau Abg. Günther-Wünsch (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 c) der Ta-

gesordnung. 

 

Herr Abg. Fresdorf (FDP) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 d) der Tagesord-

nung. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt zu den Punkten 3 a) bis d) der Tagesordnung einleitend 

Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssek-

retär Bozkurt (SenBJF), Herr Blume (SenBJF) und Herr Schulze (SenBJF) Stellung nehmen 

und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Zu Punkt 3 a): 

Die Besprechung wird auf die nächste Sitzung vertagt. 

 

Zu Punkt 3 b): 

Die Besprechung wird mit Kenntnisnahme der Vorlage abgeschlossen. 

 

Zu Punkt 3 c): 

Die Besprechung wird abgeschlossen. 

 

Zu Punkt 3 d): 

Der Antrag – Drucksache 19/0109 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke gegen die Stimme der Fraktion der FDP bei Ent-

haltung der Fraktionen der CDU und AfD abgelehnt. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0035-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0027-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0038-v.pdf
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Eine entsprechende Stellungnahme wird dem federführenden Ausschuss für Gesundheit, Pfle-

ge und Gleichstellung zugeleitet. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (4.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 3. März 2022, um 14.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 

 


